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沈阳二中2015—2016学年度下学期第一次模拟考试
高三（16届）数学(文科)试题
     命题人：石  莹               审校人：石  莹  
说明：1.测试时间：120分钟   总分：150分
      2.客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上     
第Ⅰ卷   （60分）
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1. 若集合
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2. 已知i是虚数单位，复数
[image: image9.wmf](
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则z的共轭复数是（    ）
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3. 已知向量
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，
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4. 在等比数列
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（A）充分不必要条件              （B）必要不充分条件 
 （C）充要条件                    （D）既不充分也不必要条件
5. 已知倾斜角为的直线
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与直线
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垂直，则
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6. 已知
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，函数
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的图像的相邻两条对称轴之间的距离等于
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7. 右面程序框图运行后，如果输出的函数值在区间[－2，eq \f(1,2)]内

则输入的实数x的取值范围是(　　)
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8. 若
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的最大值为6，
   则
[image: image49.wmf]k

的值为（    ）
  （A）
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9. 设函数
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在
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上可导，其导函数为
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，且函数
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在
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（A）             （B）            （C）              （D）
10. 一艘轮船从O点正东100海里处的A点处出发，沿直线向O点正北100海里处的B点处航行.若距离O点不超过r海里的区域内都会受到台风的影响，设r是区间[50,100]内的一个随机数，则该轮船在航行途中会遭受台风影响的概率约为(    )
（A）20.7%

（B）29.3%


（C）58.6%



（D）41.4%
11. 过点
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的一条斜率为正值的渐进线平行，若双曲线
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右支上的点到直线
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的距离恒大于
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，则双曲线
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12. 已知
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是函数
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  其中正确的命题是（   ）
  （A）①④      （B）②④      （C）①③     （D）②③
第Ⅱ卷   （90分）
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分.把答案填在答题纸上.）
13. 函数
[image: image78.wmf]()log(2)

a

fxx
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必过定点       。
14. 各项均为正数的等差数列
[image: image79.wmf]{
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中，
[image: image80.wmf]36
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，则前12项和
[image: image81.wmf]12

S

的最小值为        。
15. 如图所示，某几何体的三视图，则该几何体的体积为              。
[image: image82.png]Nela
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[image: image83.wmf]32
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己知曲线存在两条斜率为3的切线，且切点的横坐标都大于零，则实数a的取值范围为              。 
三、解答题：（本大题共6小题,共70分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）
17. （本小题满分12分）在
[image: image84.wmf]ABC

D

中，三个内角[image: image85.wmf],,
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的对边分别为[image: image86.wmf],,
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   （1）求
[image: image89.wmf]B

的值；
   （2）设
[image: image90.wmf]10
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b

，求
[image: image91.wmf]ABC

D

的面积
[image: image92.wmf]S

.
18. （本小题满分12分）据统计，2015年“双11”天猫总成交金额突破
[image: image93.wmf]912

亿元。某购物网站为优化营销策略，对在11月11日当天在该网站进行网购消费且消费金额不超过
[image: image94.wmf]1000

元的
[image: image95.wmf]1000

名网购者（其中有女性
[image: image96.wmf]800

名，男性
[image: image97.wmf]200

名）进行抽样分析．采用根据性别分层抽样的方法从这
[image: image98.wmf]1000

名网购者中抽取
[image: image99.wmf]100

名进行分析，得到下表：（消费金额单位：元）
	消费金额
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200,400
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400,600
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	人数
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[image: image108.wmf]47
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女性消费情况：
男性消费情况：
	消费金额
	
[image: image110.wmf](0,200)
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400,600
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[image: image117.wmf]10


	
[image: image118.wmf]y
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（Ⅰ）计算
[image: image120.wmf],

xy

的值；在抽出的
[image: image121.wmf]100

名且消费金额在
[image: image122.wmf][

]

800,1000

（单位：元）的网购者
中随机选出两名发放网购红包，求选出的两名网购者恰好是一男一女的概率；
	
	女士
	男士
	总计

	网购达人
	
	
	

	非网购达人
	
	
	

	总计
	
	
	


（Ⅱ）若消费金额不低于
[image: image123.wmf]600

元的网购者为           “网购达人”，低于
[image: image124.wmf]600

元的网购者为“非网购达人”，根据以上统计数据填写右面
[image: image125.wmf]22

´

列联表，并回答能否在犯错误的概率不超过
[image: image126.wmf]0.010

的前提下认为“是否为‘网购达人’与性别有关?”
附：
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19. （本小题满分12分）如图，在四棱锥
[image: image141.wmf]PABCD

-

中，底面
[image: image142.wmf]ABCD

是正方形．点
[image: image143.wmf]E

是
    棱
[image: image144.wmf]PC

的中点，平面
[image: image145.wmf]ABE

与棱
[image: image146.wmf]PD

交于点
[image: image147.wmf]F

．
（Ⅰ）求证：
[image: image148.wmf]AB

∥
[image: image149.wmf]EF

；
（Ⅱ）若
[image: image150.wmf]PAAD

=

，且平面
[image: image151.wmf]PAD

^

平   
      面
[image: image152.wmf]ABCD

，试证明
[image: image153.wmf]AF

^

平面
[image: image154.wmf]PCD

；
（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，线段
[image: image155.wmf]PB

上是否存在点   

[image: image156.wmf]M

,使得
[image: image157.wmf]EM



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image158.wmf]^

平面
[image: image159.wmf]PCD

?（请说明理由）
[image: image502.emf]F
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20. （本小题满分12分） 如图椭圆
[image: image160.wmf]22

22

:1(0)

xy

Wab

ab
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的离心率为
[image: image161.wmf]3

2

，
    其左顶点
[image: image162.wmf]A

在圆
[image: image163.wmf]22

:16

Oxy

+=

上. 

（Ⅰ）求椭圆
[image: image164.wmf]W

的方程；
（Ⅱ）直线
[image: image165.wmf]AP

与椭圆
[image: image166.wmf]W

的另一个交点为
[image: image167.wmf]P

，与圆
[image: image168.wmf]O

的另一个交点为
[image: image169.wmf]Q

.

（i）当
[image: image170.wmf]82

||

5

AP

=

时，求直线
[image: image171.wmf]AP

的斜率；
（ii）是否存在直线
[image: image172.wmf]AP

，使得
[image: image173.wmf]||

3

||

PQ

AP

=

?  若存在，求出直线
[image: image174.wmf]AP

的斜率；若不存在，
说明理由. 

21. （本小题满分12分） 函数
[image: image175.wmf]()e(21)

x

fxxaxa
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（a∈R），
[image: image176.wmf]e

为自然对数的底数．
（1） 当a＝1时，求函数
[image: image177.wmf]()

fx

的单调区间；
（2） ①若存在实数
[image: image178.wmf]x

，满足
[image: image179.wmf]()0

fx

<

，求实数
[image: image180.wmf]a

的取值范围；
②若有且只有唯一整数
[image: image181.wmf]0

x

，满足
[image: image182.wmf]0

()0

fx
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，求实数
[image: image183.wmf]a

的取值范围．
考生在第22、23、24题中任选一道作答，并用2B铅笔将答题卡上所选的题目对应的题号右侧方框涂黑，按所涂题号进行评分；多涂、多答，按所涂的首题进行评分.

22.（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲
如图，
[image: image184.wmf]AF

是圆
[image: image185.wmf]E

切线,
[image: image186.wmf]F

是切点, 割线
[image: image187.wmf]ABC
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是圆
[image: image189.wmf]E

的直径，
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[image: image190.wmf]EF

交
[image: image191.wmf]AC

于
[image: image192.wmf]D

，
[image: image193.wmf]AC
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，
[image: image194.wmf]0
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EBC

,
[image: image195.wmf]2
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（1）求线段
[image: image196.wmf]AF

的长；

（2）求证：
[image: image197.wmf]ED

AD

3

=

.      

23.（本小题满分10分）选修4—4：极坐标与参数方程
在直角坐标系
[image: image198.wmf]xOy

中，以原点
[image: image199.wmf]O

为极点，
[image: image200.wmf]x

轴的正半轴为极轴，建立极坐标系.已知曲线
[image: image201.wmf]1
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：
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[image: image203.wmf]t
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（
[image: image206.wmf]q

为参数）.
（Ⅰ）化
[image: image207.wmf]1

C

，
[image: image208.wmf]2

C

的方程为普通方程，并说明它们分别表示什么曲线；

（Ⅱ）若
[image: image209.wmf]1

C

上的点
[image: image210.wmf]P

对应的参数为
[image: image211.wmf]2
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，
[image: image212.wmf]Q

为
[image: image213.wmf]2
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上的动点，求线段
[image: image214.wmf]PQ

的中点
[image: image215.wmf]M

到直线
[image: image216.wmf]3
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  距离的最小值. 

24. [image: image504.png]


（本小题满分10分） 选修4—5：不等式选讲
  已知关于
[image: image217.wmf]x

的不等式
[image: image218.wmf]|2|1
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，其解集为
[image: image219.wmf][0,4]

.   
（Ⅰ）求
[image: image220.wmf]m

的值；
（Ⅱ）若
[image: image221.wmf]a

，
[image: image222.wmf]b

均为正实数，且满足
[image: image223.wmf]abm
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，求
[image: image224.wmf]22

ab

+

的最小值.

沈阳二中2015—2016学年度下学期第一次模拟考试
高三（16届）数学(文科)试题答案
选择题: 
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填空题:
13. （3,0）       14.78     15. 2      16. (3，3.5)
三.解答题:
17.解：（1）
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，
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     ……………………12分
18.解：（Ⅰ）依题意，女性应抽取
[image: image254.wmf]80

名，男性应抽取
[image: image255.wmf]20

名   …………………………1分


[image: image256.wmf]80(5101547)3

x

\=-+++=

         ……………………………………………2分


[image: image257.wmf]20(23102)3

y

=-+++=

          …………………………………………3分

抽出的
[image: image258.wmf]100

名且消费金额在
[image: image259.wmf][

]

800,1000

（单位：元）的网购者中有三位女性设为
[image: image260.wmf],,

ABC

；两位男性设为
[image: image261.wmf],

ab

，从
[image: image262.wmf]5

人中任选
[image: image263.wmf]2

人的基本事件有：

[image: image264.wmf](,),(,),(,),(,)

ABACAaAb

 ,
[image: image265.wmf](,),(,),(,)

BCBaBb

,
[image: image266.wmf](,),(,)

CaCb

,
[image: image267.wmf](,)

ab

共
[image: image268.wmf]10

件……4分

设“选出的两名网购者恰好是一男一女”为事件
[image: image269.wmf]A


事件
[image: image270.wmf]A

包含的基本事件有：

[image: image271.wmf](,),(,),(,),(,),(,),(,)

AaAbBaBbCaCb

共
[image: image272.wmf]6

件…………………………………5分


[image: image273.wmf]63
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…………………………………………………………………6分

（Ⅱ）
[image: image274.wmf]22

´

列联表如下表所示
	
	女性
	男性
	总计

	网购达人
	
[image: image275.wmf]50


	
[image: image276.wmf]5


	
[image: image277.wmf]55



	非网购达人
	
[image: image278.wmf]30


	
[image: image279.wmf]15


	
[image: image280.wmf]45



	总计
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…………………………………………8分

则
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        ………………………………………10分
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>

Q

  ………………………………………11分

答：我们有99%的把握认为“是否为‘网购达人’”与性别有关……………………12分

19.（Ⅰ）证明：因为底面
[image: image288.wmf]ABCD

是正方形，
所以
[image: image289.wmf]AB

∥
[image: image290.wmf]CD

．
又因为
[image: image291.wmf]AB

Ë

平面
[image: image292.wmf]PCD

，
[image: image293.wmf]CD

Ì

平面
[image: image294.wmf]PCD

，
所以
[image: image295.wmf]AB

∥平面
[image: image296.wmf]PCD

．
又因为
[image: image297.wmf],,,

ABEF

四点共面，且平面
[image: image298.wmf]ABEF

I

平面
[image: image299.wmf]PCDEF

=

，
[image: image505.jpg]


所以
[image: image300.wmf]AB

∥
[image: image301.wmf]EF

．……………………4分
（Ⅱ）在正方形
[image: image302.wmf]ABCD

中，
[image: image303.wmf]CDAD

^

．
又因为平面
[image: image304.wmf]PAD

^

平面
[image: image305.wmf]ABCD

，
且平面
[image: image306.wmf]PAD

I

平面
[image: image307.wmf]ABCDAD

=

，
      所以
[image: image308.wmf]CD

^

平面
[image: image309.wmf]PAD

．
又
[image: image310.wmf]AF

Ì

平面
[image: image311.wmf]PAD

  所以
[image: image312.wmf]CDAF

^

．
由（Ⅰ）可知
[image: image313.wmf]AB

∥
[image: image314.wmf]EF

，
又因为
[image: image315.wmf]AB

∥
[image: image316.wmf]CD

,所以
[image: image317.wmf]CD

∥
[image: image318.wmf]EF

.  
由点
[image: image319.wmf]E

是棱
[image: image320.wmf]PC

中点，所以点
[image: image321.wmf]F

是棱
[image: image322.wmf]PD

中点．
在△
[image: image323.wmf]PAD

中，因为
[image: image324.wmf]PAAD

=

，所以
[image: image325.wmf]AFPD
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．
又因为
[image: image326.wmf]PDCDD
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I

，所以
[image: image327.wmf]AF

^

平面
[image: image328.wmf]PCD

．…………………………………8分
（Ⅲ）不存在．假设线段
[image: image329.wmf]PB

上是否存在点 
[image: image330.wmf]M

,使得
[image: image331.wmf]EM



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image332.wmf]^

平面
[image: image333.wmf]PCD

 
      取AB中点N,连接NE,易知
[image: image334.wmf]EM

∥
[image: image335.wmf]AF

,
[image: image336.wmf]EN

∥
[image: image337.wmf]AF

,过E有两条直线与AF平行 矛盾 
       线段
[image: image338.wmf]PB

上不 存在点 
[image: image339.wmf]M

,使得
[image: image340.wmf]EM
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平面
[image: image342.wmf]PCD

  …………………………12分
20. 解：（Ⅰ）因为椭圆
[image: image343.wmf]W

的左顶点
[image: image344.wmf]A

在圆
[image: image345.wmf]22
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Oxy
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上，所以
[image: image346.wmf]4
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.  ………….1分
           又离心率为
[image: image347.wmf]3
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，所以
[image: image348.wmf]3
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，所以
[image: image349.wmf]23
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,      ……………….2分
         所以
[image: image350.wmf]222
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,   所以
[image: image351.wmf]W

的方程为
[image: image352.wmf]22
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.
[image: image353.wmf]      …………….3分
（Ⅱ）（i）设点
[image: image354.wmf]1122
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PxyQxy

，显然直线
[image: image355.wmf]AP

存在斜率，
   设直线
[image: image356.wmf]AP

的方程为
[image: image357.wmf](4)
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   化简得到
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，     ………………….4分 

   因为
[image: image360.wmf]4
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   所以
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，解得
[image: image365.wmf]1
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, 所以直线
[image: image366.wmf]AP

的斜率为
[image: image367.wmf]1,1
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.   …….8分        

（ii）圆心到直线
[image: image368.wmf]AP

的距离为
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    因为
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   代入得到
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   显然
[image: image373.wmf]2
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21. 解：（1）当a＝1时，
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由于
[image: image378.wmf]'(0)0
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当
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当
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（2）①由
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得
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∴ 
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和
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综上所述，所有a的取值范围为
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②由①知
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[image: image410.wmf]0

()0

fx

<

，得
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又
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∴
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.                  ……………………10分
当
[image: image419.wmf]3
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时，
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[image: image421.wmf]0

()0

fx

<

，得
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又
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∴
[image: image427.wmf](
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综上所述，所有a的取值范围为
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22.（本小题满分10分）
解：（Ⅰ）因为
[image: image430.wmf]BM

是圆
[image: image431.wmf]E

直径  
所以, 
[image: image432.wmf]0
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BCM

，又
[image: image433.wmf]2

MC

=

,
[image: image434.wmf]0
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，    
所以
[image: image435.wmf]3
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，…………………………………2分
又
[image: image436.wmf],
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可知
[image: image437.wmf]3
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，所以
[image: image438.wmf]3
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根据切割线定理得： 
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即
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（Ⅱ）过
[image: image441.wmf]E

作
[image: image442.wmf]BC
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于
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， 
则
[image: image444.wmf]ADF
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，………………………………………8分
又由题意知
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因此
[image: image449.wmf]3
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              …………………………………10分
23.解:（Ⅰ）
[image: image451.wmf]22

1

:(4)(3)1,

Cxy

-++=
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[image: image452.wmf]22
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[image: image455.wmf]1

的圆.    ………………………………………3分
     
[image: image456.wmf]2

C

为中心在坐标原点，焦点在
[image: image457.wmf]x

轴上，长半轴长是
[image: image458.wmf]6

，短半轴长是
[image: image459.wmf]2
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 …………………………………………………………4分
（Ⅱ）当
[image: image460.wmf]2
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时，
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，………………………………………………………5分
      设
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[image: image466.wmf]M

到
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24.解：（Ⅰ）不等式
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      ∴
[image: image477.wmf]121

mxm

-£-£-

，即
[image: image478.wmf]31

mxm

-££+
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      ∵其解集为
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（Ⅱ）由（Ⅰ）
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（方法三：）∵
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